2.1.2. Anwendungsmoglichkeiten der Parameterform von Geraden

1. Anwendungsmoglichkeit: Punkte bestimmen

Man kann durch Einsetzen von Zahlen fiir den Parameter A beliebig viele Punkte der Geraden
bestimmen.

2. Anwendungsmoglichkeit: Punktprobe
Man kann die Punktprobe durchfiihren, indem man den Ortsvektor des zu priifenden Punktes

fiir den Vektor x in die Parameterform der Geraden einsetzt. Man kann so priifen, ob ein
gegebener Punkt auf der Geraden liegt oder nicht.

Zu den beiden Anwendungsmoglichkeiten eine Beispielaufgabe:
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Gegeben ist die Parameterform der Geraden g : x = (J +A- (4)

Bestimme einen beliebigen Punkt der Geraden g, indem du fiir den Parameter A einen
beliebigen Wert einsetzt, sagen wir A = 2.
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Der Punkt mit den Koordinaten (7/10) liegt auf der Geraden g.

Priife, ob die Punkte C (10/14) und D (13/22) auf der Geraden g liegen, indem du fiir den
Vektor x die entsprechenden Ortsvektoren der Punkte in die Parameterform einsetzt.

Punktprobe fiir den Punkt C Punktprobe fiir den Punkt D
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Die Vektorgleichung wird zeilenweise in die Komponentengleichungen aufgedroselt und jede
Gleichung wird nach dem Parameter A aufgelost. Links der weitere Losungsweg flir den
Punkt C und rechts fiir den Punkt D.

10=1+34 = A=3 13=1+34 = A1=4
14=2+44 = A1=3 22=2+414 = A=5

Wenn der Parameter A immer den gleichen Wert hat, dann liegt der Punkt auf der Geraden.
Nimmt der Parameter A in einer Zeile einen anderen Wert an, dann liegt der Punkt nicht auf
der Geraden. Daraus folgt, dass der Punkt C auf der Geraden liegt (A ist immer 3), wéhrend
der Punkt D nicht auf der Geraden liegt (A ist einmal 4 und einmal 5, das geht gleichzeitig
nicht). Beachte auch die Anmerkungen zur Interpretation auf der niichsten Seite.




Prinzipiell lauft die Interpretation so, dass ein Widerspruch anzeigt, dass der Punkt nicht auf
der Geraden liegt, wihrend wahre Aussagen anzeigen, dass der Punkt auf der Geraden liegt.

Falsche Aussagen (Widerspruch) konnten so aussehen: Fiir k kommen unterschiedliche
Werte raus oder in einer Zeile selbst liegt der Widerspruch.

k =35 k =3
k =5 k =3
k =4 0 =35

Wahre Aussagen konnten so aussehen: Fiir k kommen nur gleiche Werte raus, wobei eine
Zeile der Art 0 = 0 oder 5 = 5 nicht stort, denn es bleibt ja eine wahre Aussage.
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